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Ata nº 1.729/2025 

 

 

 

Aos vinte e seis dias do mês de março de 2025, às 19 horas em Sessão ordinária sob a Presidência do vereador 

José L. Comin, onde todos os vereadores estavam presentes, foi aberta a sessão com cumprimentos iniciais 

aos presentes e espectadores. Como primeiro momento, foi levada a ata em Votação nº 1728/2025 a qual 

foi aprovada por todos os vereadores.  Nos Comunicados: Leitura do convite para a reunião do parlamento. 

Leitura do oficio 16/2025 resposta do pedido de informação 03/2025. Leitura do oficio 46/2025 da liberação 

de recursos referente ao convênio FPE 1751/2023. Leitura da moção de repúdio 02/2025. Leitura do pedido 

de providência 05/2025. Leitar do pedido de providência 06/2025. Tribuna Livre:   O comandante da Brigada 

Militar de Nova Roma do Sul, Sr. Luiz Fernando de Carvalho Martins, fez um importante relato sobre o 

trabalho da corporação na comunidade, destacando diversas ações realizadas, como prisões, apreensões, e 

a implementação do PROED (Programa Educacional de Resistência às Drogas e à Violência). Ele também 

ressaltou a importância das conversas preventivas com motoristas e pedestres, orientando-os sobre 

comportamentos no trânsito para evitar infrações e, consequentemente, multas. O comandante enfatizou 

que essas abordagens educativas ajudam a promover um ambiente mais seguro para todos. Os vereadores 

presentes, ao ouvirem o comandante, fizeram elogios ao trabalho desenvolvido por ele e por sua equipe, 

reconhecendo o empenho e a dedicação da Brigada Militar para melhorar a segurança e a qualidade de vida 

na cidade. Ao final de sua fala, o presidente José entregou uma lembrança ao Sr. Luiz Fernando de Carvalho 

Martins, o líder da bancada do PP, vereador Márcio A. Rossi entregou para o soldado Douglas Machado Ribas, 

o líder da bancada do PT, vereador Lóris Sosnoski entregou para o soldado Jonatan de Souza Pastorini, o líder 

da bancada do MDB, vereador Tiago Bet entregou para o soldado Leonardo Duarte Correia e a líder da 

bancada dos Republicados Vanessa De B. Pouey entregou para o soldado Victor Hugo Cardoso Lima em forma 

de  agradecimento pelo apoio e reconhecimento do trabalho da Brigada Militar. Grande Expediente: Houve 

05 vereadores inscritos, o primeiro vereador a usar o espaço foi o vereador Márcio A. Rossi, pediu desculpa 

a todos pelo seu pronunciamento, mas depois dos ataques da última semana não poderia deixar de me 

pronunciar. Começo explicando o que é família. A família é composta pelo marido, filhos, enteados, pai, mãe, 

irmãos além de outros parentes. Quando citou que era uma falta de respeito criticar a família, eu te pergunto, 

em algum momento você respeitou a minha família? Esta última semana foi muito difícil para mim e 

principalmente para minha família, por conta das suas acusações denegrindo a minha imagem perante a 

comunidade. Preciso dar uma explicação não a você vereadora, mas sim as pessoas desse município e seus 

seguidores, que não sabem e não conhecem a minha forma de trabalhar, mas sabem criticar. Foi comentado 

na semana passada que estou aqui a 16 anos como vereador e nunca fiz nada.  Somente embolsei dinheiro 

público, só leio textos e aprovo projetos que vem do executivo. Então hoje mais uma vez vou ler um texto, 

porque em 16 anos, vereadora, não tenho como resumir em 3 linhas. Você citou que fez uma pesquisa sobre 

o que eu, vereador Márcio fiz nesses 16 anos. Eu te pergunto, que tipo de pesquisa você fez? Você tentou 

pesquisar no site da câmara? A resposta correta é não. Você não pesquisou, até porque se tivesse feito essa 

pesquisa iria encontrar vários trabalhos feitos por mim juntamente com os demais colegas vereadores. Vale 

informar que a partir de 2017 até a data de hoje todas as informações estão postadas no site da Câmara, 

antes de 2017 todas as informações estão guardadas no arquivo, temos uma secretária que poderá te auxiliar 

a fazer essa pesquisa, caso você precise. Tenho em minhas mãos alguns projetos, pedidos,  realizados em 
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conjunto com os demais colegas vereadores, durante esses 16 anos, como a compra do terreno do complexo 

Bertholdo, a construção do ginásio poliesportivo, escola Chão de estrelas, ampliação do posto de saúde, 

ampliação da Escola Barrão, a luta pela conclusão da ERS 448. Sabia que meu partido já repassou para o 

nosso município mais de R$ 3.200.000,00 em emendas parlamentares? O senador Luiz Carlos Heinz destinou 

uma emenda de R$ 450.000,00 e o deputado Afonso Hamm destinou R$ 250.000,00 para realizar o asfalto 

na comunidade da Salete. Uma das últimas emendas recebidas. Agora a prefeitura está abrindo a estrada 

Eng. Carlos Leopoldo sentido Zanella, mais uma emenda de R$ 1.050.000,00 do senador Luiz Carlos Heinz. 

Será que isso não é fazer nada pelo município? Você me acusou de nunca ter ido visitar nem um local público, 

quem te passou essa informação? Vivo dentro de uma toca? Antes de me acusar devia ter se informado 

melhor de que forma meu partido vem trabalhando aqui dentro desta casa, indicações, projetos, pedidos de 

providências, sempre colocamos em conjunto porque ninguém quer aparecer ou ser melhor que o outro, 

meu trabalho é resolver os problemas e sempre busco direto com o responsável quando solicitado, esse é o 

meu objetivo ao contrário de você vereadora que só gosta de aparecer. Só vou te citar 2 exemplos de como 

trabalho no nosso município a uns 3 anos atrás na gruta nossa senhora de Lourdes, ponto turístico, que todos 

conhecem, estava com toda a tela de proteção caída, palanques podres, e a comunidade me procurou que 

precisávamos resolver aquela situação, ao invés de vir aqui na câmera fazer um pedido de indicação ou como 

você costuma  fazer um vídeo fazendo todo um drama, reunimos pessoas da comunidade, voluntários, 

conversei com o secretário de obras, pois precisávamos de maquinas, busquei doações dos palanques, 

buscamos o melhor valor para repor toda a tela. Passamos vários finais de semana para refazer a proteção 

para todos usufruírem com segurança. Outro exemplo a 15 dias atrás na rua ao lado da minha casa, que nos 

próximos meses será asfaltada, os moradores me solicitaram uma melhoria, solicitei ao secretário de obras 

que passassem a patrola para que a estrada ficasse transitável, nestes últimos dias o problema foi resolvido. 

Essa é a minha forma de trabalho, fazer e não aparecer. Você também citou que nesses 16 anos de mandato 

eu já embolsei mais de quatrocentos mil reais, acho que você fugiu da aula de matemática. No ano de 2009 

o salário de vereador era R$ 984,74 e em 2025 o salário e de R$ 2351,00, você precisar calcular melhor. Por 

muitas vezes o meu salário de vereador foi revertido para ajudar a comunidade, participando de eventos, 

festas, rifão, brindes, patrocínios e ajudando pessoas que necessitam de donativos/doações, instituições 

como Apae, Aapecam, crônicos renais, hospitais. Mas como não gosto de aparecer, poucas pessoas tem 

conhecimento sobre isso. Inclusive vale lembrar que você também já recebeu do dinheiro que embolso do 

poder público, você lembra quando promovia eventos na cidade? Sempre te ajudei com algum valor ou 

doação de algum item que faltava para o evento, você lembra vereadora? E você me dizia que eu era o único 

vereador que apoia seus eventos, que todos deveriam seguir meu exemplo e eu pedia para que vocês não 

divulgassem o meu nome. Porque quando ajudo ou faço doações não sou de divulgar ao contrário de você 

que entrega com uma mão e com a outra está fazendo foto ou vídeo para publicar nas redes sócias. Portanto 

antes de falar se se informa de como é meu trabalho que se não tivesse feito nada não teria sido eleito pelo 

quinto mandato, porque tem pessoas que conhecem e reconhecem o meu trabalho. Quando você fala que 

é a vereadora da coragem, coragem de que? De destruir a reputação de uma família? De denigrir uma 

história de 16 anos? O que me deixou feliz durante essa semana, onde recebi várias ligações, mensagens de 

whats de pessoas importantes do nosso município, valorizando e reconhecendo o meu trabalho. Isso mostra 

que tem pessoas que sabem o que é trabalhar para o povo. Agradeço por cada palavra, mensagem recebida. 

Juntos vamos superar. Espero que daqui pra frente possamos ouvir, respeitar a opinião ou criticar de forma 

construtiva e não levando para o lado pessoal ou para se favorecer, pois o nosso dever como vereador é 

trabalhar e legislar para todos, sempre pensando no melhor para o nosso município você tem muito a 
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aprender o que é política. Encero minha fala com um pedido de desculpas aos colegas, mas precisava dar 

uma explicação por que a verdade precisava ser dita. Falar em caráter e fácil difícil é ter. O segundo vereador 

a usar o espaço foi a vereadora Vanessa De B. Pouey, referente ao que o vereador Márcio falou aqui, até anotei 

algumas coisas pra não esquecer de responder aqui os questionamentos dele. Como vocês podem ver, ele diz que 

ele contribuiu pros eventos solidários que a gente fazia na Rádio. A Rádio é uma empresa sem fins lucrativos, onde 

quando a gente fazia os eventos, a gente precisava do apoio da população. E o Márcio, a mesma forma com que 

ele diz que ele ajudou a comunidade, aí depois ele vem jogar essas questões que realmente ele ajudou. Esse tipo 

não é tipo de ajuda, você ajuda a pessoa que quer jogar na cara depois que está ajudando. E eu ressalto que as 

pessoas têm acesso hoje ao portal de transparência, todo mundo pode entrar lá no site da Câmara e realmente, 

Márcio, a pessoa que entra lá não vai encontrar um projeto da sua autoria. Eu fiz essa pesquisa, você tem projeto 

junto com toda a tua equipe, mas da tua autoria, vindo de você próprio, não encontrei nenhum. Eu não estou 

falando aqui de famílias, eu estou falando aqui que você lembra quem começou a me atacar por primeiro? Eu 

acho injusto usar esse espaço aqui, essa tribuna aqui pra desmerecer o trabalho do outro colega, porque a gente 

está aqui, é pra servir o povo, é pra servir a população de Nova Roma do Sul, não estamos aqui pra denigrir a 

imagem de ninguém e falando coisas pessoais ao nosso respeito. O meu posicionamento aqui na política é sim, 

é colocar os pedidos de indicação, todos os pedidos que eu coloco aqui, vereador Márcio, são pedidos da 

população, desde ontem eu faço vídeos pra mostrar pra a população que eu estou trabalhando, se você não 

faz, a mídia tá ali pra todo mundo, é só vocês fazerem também, estou aqui pra mostrar meu trabalho como 

vereadora, estou fazendo algum pedido é porque a população está me pedindo, eu fiz o pedido do Redutor 

da Velocidade, que vai sentido a balsa, porque foi um pedido da população, eu fiz outro pedido que agradeço 

o prefeito que está aqui, que atendeu meu pedido que é printar as faixas de segurança, que foi um pedido 

da população, não foi um pedido da minha cabeça, eu fiz outro pedido ontem que é pra, na rua Irmão Pedro 

Pasuch, tem muitas crianças que brincam ali, aí vocês podem me dizer, ah não é lugar de criança brincar na 

rua, tudo bem, mas é melhor ter aquela criança em cima do celular só jogando joguinho, os pais preservam 

isso, os pais não querem as crianças só no celular, criança brincar, de socializar, de ter esse convívio com 

outras crianças, e lá realmente os carros passam em alta velocidade, e é um pedido que eu até solicitei aqui 

pra que seja estudado a viabilidade de ter ali o Redutor de Velocidade. Eu não estou aqui para criticar o 

trabalho do governo, eu só estou aqui para exercer realmente o meu papel como vereadora, que é fiscalizar 

e eu não vou tampar meus olhos para o que tiver. Eu estou aqui para representar o povo, porque o que tiver 

de errado, com certeza, eu vou falar. Para quem não conhece, essa tribuna aqui, tudo o que a gente falar, a 

gente tem imunidade, então não é qualquer cartinha que vai chegar aqui que vai dizer, ah, vou processar, 

não, aqui a gente tem imunidade. Quem conhece de lei sabe disso. Então eu só peço cuidado com esses 

pedidos que estão vindo e por algum motivo vocês também não atendem esses pedidos que são pedidos da 

população. Uso essa tribuna, trazendo assuntos para a comunidade, que semana passada eu estive lá em 

Brasília, eu sou uma vereadora que não quer me aparecer, Márcio, não quero me aparecer. Eu só estou 

fazendo o meu trabalho e com certeza eu quero trazer mais para Nova Roma do Sul. É uma política diferente, 

o pessoal que acreditou em mim, ele vai ver através desse meu mandato que a minha política aqui é fazer 

uma política diferente para Nova Roma do Sul. Então minha a Brasília, eu consegui estreitar os laços com as 

deputadas, com os senadores, eu fui para conhecer, para agregar mais conhecimento na política, que nem 

ele falou, sou uma política nova, tudo bem, eu estou aprendendo com vocês, vocês são nossos professores, 

vocês fazem 16 anos que vocês estão aqui dentro, mas o meu jeito de fazer política me desculpe, é muito 

diferente. A minha política aqui é representar o povo, é ouvir as demandas podem ter certeza que eu não 

vou me calar diante disso. Vocês podem me bater à vontade aqui, mas eu sou quem nem massa de pão, 

quanto mais vocês me baterem aqui, mais eu vou crescer perante a nossa população.  O terceiro vereador a 
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usar o espaço foi a vereadora Odete A. Bortolini, falou sobre a moção de repúdio, quero dividir com os 

colegas, porque eu acho que quando é uma coisa importante que se fala de recursos públicos, é importante 

a gente também dividir, porque a gente ganha força. Cada um tem seus recursos próprios e cada um aplica 

o seu recurso sem interferência do outro, é um recurso público dos cidadãos, através do imposto. Seja do 

executivo, seja no município, seja no Governo do Estado, ou seja, no Governo Federal, ele é repassado 

através de um chamado duodécimo para os poderes, legislativo e para os poderes do judiciário, para o poder 

judiciário, que é composto ali pelos juízes, pelos promotores, enfim, todo o sistema judiciário. Então, esse 

duodécimo é composto com recursos públicos e que haja crise ou não, vamos falar do nosso Estado, haja 

crise ou não no Estado, o percentual do judiciário, o percentual do legislativo, ele é garantido pela 

Constituição. Então, independente das crises, esse recurso vindo do cidadão, tem o percentual garantido. 

Por que eu quero dizer isto, explicar para o cidadão que está nesta casa nos acompanhando, é importante 

dizer dessa composição dos recursos públicos. O Tribunal de Justiça, repito, dentro do seu caráter de fazer 

o que quiser, entre aspas, com o seu recurso, o Tribunal de Justiça do Estado do Rio Grande do Sul, abriu 

uma licitação para compras de canecas, nove mil e quinhentas canecas, ao valor de R$ 62,00, cada um dá 

mais de meio milhão de reais, R$ 576 mil. Num Estado que a gente passa pela crise com tudo o que o nosso 

Estado passou, e eu não posso deixar de trazer isso aqui porque nós somos um município de recurso público. 

Nós temos histórias aqui marcantes do nosso município que provam o quanto o nosso município sabe pregar 

bem o recurso. Então, por isso que eu estendi essa moção, deixei à disposição os colegas vereadores que 

quisessem assinar junto comigo, eu convidei os vereadores Marcelo e Tiago, daí apresentamos uma moção 

de bancada, porque realmente acho que o nosso poder, o nosso dever enquanto representantes do povo, 

também primar pela boa aplicação dos recursos públicos, que sejam de qualquer forma é recurso que o 

cidadão paga através do seu imposto. Não estou tirando o mérito da necessidade das canecas, da utilidade 

delas, que tem toda uma justificativa que isso reduz a utilização de copos descartáveis e que, como passar 

do tempo, isso se torna rentável. Mas é para a importância que se dá para o imposto que o nosso cidadão 

paga. O vereador Marcelo abriu mão do seu tempo para que ela possa ocupar e concluir ainda mais a sua 

ideia que nós todos assinamos aqui, quase todos, e nós acabamos de receber aqui, vereadora, pessoal da 

brigada militar que gostaríamos que fossem melhor remunerado e a gente vê esse tipo de desperdício de 

dinheiro público que nós acabamos de falar que esse pessoal que trabalha na brigada militar, concluiu a 

minha fala também, dizer assim que a gente tem que trabalhar e zelar pelo dinheiro público, aqui nós temos 

o prefeito que sabe quanto entra de dinheiro, o quanto pode sair, o quanto pode gastar com folha de 

pagamento, o quanto tem que investir em obras públicas, o quanto é obrigado a investir na saúde, na 

educação, até porque tem patamares de valores que é obrigado a investir, nós temos 25% na saúde, , 15% 

na saúde que é o patamar mínimo para ser utilizado e esse dinheiro público precisa ser cuidado como se 

fosse o nosso ou até melhor, porque não é um dinheiro que é meu, é dinheiro que é de todo o cidadão que 

contribui com o seu trabalho, com o seu suor e que vai para os cofres públicos. A gente tem que sempre que 

lembrar que poder público não gera riqueza, poder público retribui ao cidadão aquilo que o cidadão gera de 

riqueza e acaba contribuindo com seus impostos, acho que é importante nós estarmos sempre atentos  

vereadores, nosso trabalho de vereadores, sermos vigilantes, sermos orientadores, a gente está aqui, não é 

apenas um dia por semana, eu falo por mim, a gente todo dia tem uma demanda e muitas vezes vou direto 

ao poder executivo, a gente sai na rua, alguém sempre precisa, tem alguma dificuldade, muitas vezes não 

passa pela casa, a gente vai direto ao poder executivo e a gente tem tido um acesso muito bom e é graças a 

Deus para a gente poder resolver muitos problemas de maneira direta falamos direto com o poder executivo, 

então acho que é muito importante.  A vereadora Odete concluiu que precisamos reiterar que o papel do 
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vereador às vezes não é só olhar para a nossa cidade e não é somente no dia que a gente vem aqui, mas sim 

é estar a par do que acontece no nosso entorno, seja no nosso município, seja nos municípios vizinhos, no 

nosso estado e no nosso país, porque a gente é afetado pelo que acontece fora do nosso âmbito legislativo, 

mas também nos cabe a nós pelos poderes que a comunidade nos deu de estar aqui representando a 

comunidade e apontar quando a gente está descontente, que não concorda como a forma com que o nosso 

recurso público, que é o recurso que vem dos impostos do cidadão, ele é empregado, respeitando, como eu 

disse desde o início, as prerrogativas do Executivo, do Legislativo e Judiciário, que a Constituição já previu. 

Ordem do dia: Foi colocado em votação o Projeto de Lei 1.699/2025, o vereador Marcelo estava com o 

pedido de vistas do projeto, comentado pelos vereadores e aprovados por unanimidade de votos. Foi 

colocado em votação a Moção de Repúdio 02/2025, foi comentado pelos vereadores, colocado em votação 

e aprovado por unanimidade de votos. Esclarecimentos Pessoais: Não houve. Recados Finais:  Amanha 

teremos o lançamento da coleção 150 anos de imigração italiana no Rio Grande do Sul, as 19 horas no 

Casarão Municipal. As inscrições para a Piu Bella Ragazza vão até sexta, interessadas procurar o poder 

executivo. No dia 10/04 teremos a audiência pública referente a licença ambiental da PCH do rio da prata, 

acontecerá nas dependências da câmara de vereadores as 19 horas. 

 

Nova Roma do Sul, 26 de março de 2025. 

 
           José L. Comin                                Rosangela M. Tieppo 
 Presidente do Legislativo                        1º Secretária 


